
สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ เผย​ 5 เหตุผล​ที่

ไม​รับ​ผู​พิการ​ทาง​สายตา​เขา​เรียน​หรือ​ทํางาน

ศ.​ดร​.​ศรี​ศักดิ ์​ จามร​มา​น ​ประธาน​กรรมการ​อาวุโส​สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ วิทยาลัย​เทคโนโลยี

สยาม (STC) เผย​ผล​การ​สํารวจ​ “ทัศนคติ​ของ​ประชาชน​ทัว่ไป​ตอ​ผู​พิการ​ทาง​สายตา​กับ​การ​อยู​รวม​กัน​ใน​สังคม​” โดย

สํารวจ​ระหวาง​วัน​ที่​ 2​5 ถึง​ 30 เมษายน​ พ​.​ศ.​ 2562 จาก​กลุม​ตัวอยาง​ทัง้​หมด​ 1,102 คน

ขอมูล​จาก​สํานักงาน​สง​เสริม​และ​พัฒนา​คุณภาพ​ชีวิต​คน​พิการ​แหง​ชา​ติ​ ณ วัน​ที่​ 2​ พ​ฤศจิ​กาย​น ​พ.​ศ.​ 2558

ประเทศไทย​มี​จํานวน​ผู​พิการ​ทาง​สายตา​เฉพาะ​ที่​มี​บัตร​ประจําตัว​คน​พิการ​ 181,821 คน​ แต​มี​การ​ประมาณ​การ​วา​ทัว่

ประเทศ​มี​ผู​พิการ​ทาง​สายตา​ที่​ยัง​ไมมี​บัตร​ประจําตัว​คน​พิการ​อีก​อยาง​น อย​ 100,000 คน​ ทัง้​น้ี​ ประเทศไทย​มี​การ​จัด

ตัง้​โรงเรียน​สอน​คน​ตาบอด​ตัง้แต​ปี​ พ​.​ศ.​ 2482 ภาย​ใต​การ​ดําเนิน​การ​ของ​มูลนิธิ​ชวย​คน​ตาบอด​แหง​ประเทศไทย​ใน

พระบรม​รา​ชิ​นูปถัมภ​ เพื่อ​จัดการ​ศึกษา​ให​กับ​ผู​พิการ​ทาง​สาย​ตา​ และ​นําความ​รู​ความ​สามารถ​ไป​ประกอบ​อาชีพ​เพื่อ​ให

อยู​รวม​กับ​ผูคน​ใน​สังคม​ได​โดย​ไม​เป็น​ภาระ​ตอ​ไป

อยางไร​ก็​ตาม​ ถึง​แม​ใน​ปัจจุบัน​มี​การ​จัด​ตัง้​โรงเรียน​สอน​คน​ตาบอด​ใน​ทุก​ภูมิภาค​ของ​ประเทศ​ภาย​ใต​การ​ดําเนิน​งาน

ของ​หลาย​หนวย​งา​น ​ขณะ​เดียวกัน​รัฐบาล​ได​มี​การ​ออก​กฎหมาย​เพื่อ​สง​เสริม​คุณภาพ​ชีวิต​สําหรับ​ผู​พิการ​ ซึ่ง​รวม​ถึง​ผู

พิการ​ทาง​สาย​ตา​ ให​ได​รับ​โอกาส​ทางการ​ศึกษา​ การ​ประกอบ​อา​ชีพ​ และ​การ​ได​รับ​สวัสดิการ​ตางๆ​ แต​มี​ผู​พิการ​ทาง

สายตา​ไม​ถึง​ 30% ที่​สามารถ​เขา​ถึง​ระบบ​การ​ศึกษา​ และ​มี​ผู​พิการ​ทาง​สายตา​เพียง​ 5% ที่​ได​รับ​โอกาส​ใน​การ​ประกอบ

อา​ชีพ​ มี​ราย​ได​เลีย้ง​ดู​ตนเอง​และ​ครอบครัว​รวม​ทัง้​มี​ความ​พรอม​ที่​จะ​รวมพัฒนา​สังคม​ใน​ฐานะ​ทรัพยากร​บุคคล​ที่​มี​คุณ

ภาพ

โดย​สาเหตุ​สําคัญ​ที่​ทําให​ผู​พิการ​ทาง​สายตา​ยัง​ไม​ได​รับ​โอกาส​ดาน​การ​ศึกษา​และ​ดาน​การ​ประกอบ​อาชีพ​เทา​ที่​ควร​นัน้

เกิด​จาก​ผูคน​ใน​สังคม​ยัง​ขาด​ความ​รู​ความ​เขาใจ​เกี่ยว​กับ​ทักษะ​ความ​สามารถ​และ​ศักยภาพ​ของ​ผู​พิการ​ทาง​สาย​ตา​

ประกอบ​กับ​สถาน​ศึกษา​และ​องคกร​รวม​ถึง​สถาน​ประกอบ​การ​ทัง้​ภาค​รัฐ​และ​เอกชน​ยัง​ขาด​สิ่ง​อํานวย​ความ​สะดวก

สําหรับ​ผู​พิการ​ทาง​สายตา​อยาง​เห​มา​ะสม

ดัง​นัน้​ เน่ือง​ใน​โอกาส​ครบ​รอบ​ 80 ปี​การ​ศึกษา​คน​ตาบอด​ไทย​ และ​ครบ​รอบ​ 80 ปี​มูลนิธิ​ชวย​คน​ตาบอด​แหง​ประเทศ

ไทย​ ใน​พระบรม​รา​ชิ​นูปถัมภ​ สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ วิทยาลัย​เทคโนโลยี​สยาม (STC) รวม

กับ​มูลนิธิ​ชวย​คน​ตาบอด​แหง​ประเทศ​ไทย​ ใน​พระบรม​รา​ชิ​นูปถัมภ​ จัด​ทําการ​สํารวจ​ทัศนคติ​ของ​ประชาชน​ทัว่ไป​ตอ​ผู

พิการ​ทาง​สายตา​กับ​การ​อยู​รวม​กัน​ใน​สังค​ม

จาก​การ​สํารวจ​กลุม​ตัวอยาง​อา​ยุ​ 18 ปี​ขึ้น​ไป​ แบง​เป็น​เพศ​หญิง​รอย​ละ​ 50.​73 และ​เพศ​ชาย​รอย​ละ​ 49.​27 สามารถ

https://www.thaimediapr.com/%e0%b8%aa%e0%b8%a2%e0%b8%b2%e0%b8%a1%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%84%e0%b9%82%e0%b8%99%e0%b9%82%e0%b8%a5%e0%b8%a2%e0%b8%b5%e0%b8%ad%e0%b8%b4%e0%b8%99%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%ad%e0%b8%a3%e0%b9%8c-53/
https://www.thaimediapr.com/%e0%b8%aa%e0%b8%a2%e0%b8%b2%e0%b8%a1%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%84%e0%b9%82%e0%b8%99%e0%b9%82%e0%b8%a5%e0%b8%a2%e0%b8%b5%e0%b8%ad%e0%b8%b4%e0%b8%99%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%ad%e0%b8%a3%e0%b9%8c-53/


สรุป​ผล​ได​ดัง​น้ี​ สําหรับ​ความ​รูสึก​เมื่อ​พบเห็น​ผู​พิการ​ทาง​สาย​ตา​ กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 2​8.​95 ระบุ​วา​ตนเอง​รูสึก​เวทนา

สงสาร​เป็น​อันดับ​แรก​ รอง​ลง​มา​มี​ความ​รูสึก​เศรา​ใจ​เป็น​อันดับ​แรก​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 19.​6 ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​

14.​7 รอย​ละ​ 11.​16 รอย​ละ​ 10.​34 และ​รอย​ละ​ 8.​08 รูสึก​ชื่นชม​ยก​ยอง​ รูสึก​ตื่น​เตน​ รูสึก​เฉยๆ​ และ​รูสึก​แปลก​ใจ

เป็น​อันดับ​แรก​ตาม​ลําดับ​ สวน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 5.​26 รูสึก​ตกใจ​เป็น​อันดับ​แรก​ และ​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 1.​91 มี

ความ​รูสึก​อื่นๆ

ทัง้​น้ี​ เมื่อ​พูด​ถึง​ผู​พิการ​ทาง​สาย​ตา​ อาชีพ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​นึกถึง​มาก​ที่​สุด​ 5 อันดับ​ได​แก​ ขาย​สลาก​กิน​แบง​คิด​เป็น​รอย

ละ​ 88.​11 รอง​เพ​ลง​/เลน​ดนตรี​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 86.​48 หมอ​นวด​แผน​โบราณ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 84.​21 ครู​อาจารย​คิด​เป็น

รอย​ละ​ 82.​3 และ​พนักงาน​รับ​โทรศัพท​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 79.​85

ใน​ดาน​ความ​เชื่อ​และ​ความ​สงสัย​ใน​การ​ทํากิจกรรม​ตางๆ​ ของ​ผู​พิการ​ทาง​สายตา​นัน้​ กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​ครึ่ง​หน่ึง​ซึ่ง

คิด​เป็น​รอย​ละ​ 56.​08 ยอมรับ​วา​ตนเอง​ไม​เชื่อ​วา​ผู​พิการ​ทาง​สายตา​สามารถ​หุง​ขาว​ ทําอา​หาร​ ซัก​ผา​/รีด​ผา​ เย็บ​ปัก​ถัก

รอย​ กวาด​บาน​/ถู​บา​น ​ได​ดวย​ตน​เอง​ ขณะ​ที่​กลมุ​ตวัอยาง​รอย​ละ​ 30.​76 เชื่อ​ สวน​กลมุ​ตวัอยาง​รอย​ละ​ 13.​16 ไม​แน

ใจ​ ขณะ​เดียวกัน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 70.​6 เคย​สงสัย​วา​ผู​พิการ​ทาง​สายตา​อาน​เขียน​หนังสือ​ ดู​นาฬิกา​ขอ​มือ​ ใช

โทรศัพท​เคลื่อน​ที่​ ใช​งาน​คอมพิวเตอร​ เลน​อิน​เท​อรเน็ต​ เลน​เครือ​ขาย​สังคม​ออนไลน​ได​อยาง​ไร​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง

รอย​ละ​ 2​3.​14 ระบุ​วา​ตนเอง​ไม​เคย​สงสัย​ สวน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 6.​26 ไม​แน​ใจ

สวน​พฤติกรรม​การ​เขาไป​สอบถาม​ให​ความ​ชวย​เหลือ​ผู​พิการ​ทาง​สายตา​ใน​สถาน​ที่​สาธารณะ​นัน้​ เมื่อ​พบเห็น​ผู​พิการ

ทาง​สายตา​กําลัง​จะ​ขาม​ถนน​/สะพาน​ลอย​ ขึ้น​-ลง​บันได​เลื่อน​/ลิฟต​/รถ​โดย​สาร​/รถไฟ​ฟ า​ เดิน​อยู​บน​บาท​วิถี​/ภายใน

บริเวณ​อาคาร​สถาน​ที่​สาธารณะ​ตาม​ลําพัง​ กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 56.​81 ระบุ​วา​ตนเอง​จะ​ยืน​ดู​สัก​พัก​กอน​เขาไป​ให​ความ

ชวย​เห​ลือ​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 40.​29 ระบุ​วา​ตนเอง​จะ​เขาไป​ให​ความ​ชวย​เหลือ​ทัน​ที​ โดยที่​มี​กลุม​ตัวอยาง

รอย​ละ​ 2​.​9 ยอมรับ​วา​จะ​ไม​เขาไป​ให​ความ​ชวย​เห​ลือ​ สวน​เมื่อ​พบเห็น​ผู​พิการ​ทาง​สายตา​กําลัง​ยืน​/นัง่​อยู​ใน​บริเวณ

อาคาร​สถาน​ที่​สาธารณะ​ตาม​ลําพัง​ กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 58.​35 ระบุ​วา​ตนเอง​จะ​ยืน​ดู​สัก​พัก​กอน​เขาไป​สอบถาม​เพื่อ​ให

ความ​ชวย​เห​ลือ​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 38.​02 ระบุ​วา​ตนเอง​จะ​เขาไป​สอบถาม​เพื่อ​ให​ความ​ชวย​เหลือ​ทัน​ที​ โดยที่

กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 3.​63 ยอมรับ​วา​จะ​ไม​เขาไป​สอบถาม​เพื่อ​ให​ความ​ชวย​เห​ลือ

ใน​ดาน​ความ​คิด​เห็น​ ควา​มรู​สึก​ และ​ความ​รู​ความ​เขาใจ​เกี่ยว​กับ​การ​ให​ความ​ชวย​เห​ลือ​/อํานวย​ความ​สะดวก​ผู​พิการ

ทาง​สายตา​นัน้​ กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 61.​07 ยอมรับ​วา​รูสึก​กังวล​วา​หาก​ตนเอง​เขาไป​ให​ความ​ชวย​เหลือ​ผู​พิการ​ทาง

สายตา​ขาม​ถนน​/สะพาน​ลอย​ ขึ้น​-ลง​บันได​เลื่อน​/ลิฟต​/รถ​โดย​สาร​/รถไฟ​ฟ า​ จะ​สง​ผล​ให​เกิด​อันตราย​กับ​ตนเอง​หรือ​ผู

พิการ​ทาง​สาย​ตา​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 64.​25 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​ใน​ปัจจุบัน​หนวย​งาน​/อา​คา​ร/สถาน​ที่​ตางๆ​สวน

ใหญ​ยัง​ไม​ให​ความ​สําคัญ​กับ​การ​จัด​สิ่ง​อํานวย​ความ​สะดวก​สําหรับ​ผู​พิการ​ทาง​สาย​ตา​ นอกจาก​น้ี​ กลุม​ตัวอยาง​มากกวา

สาม​ใน​สี่​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 78.​13 ยอมรับ​วา​ตนเอง​ยัง​ไมมี​ความ​เขา​ใจ​-รับ​รู​เกี่ยว​กับ​วิธี​การ​ชวย​เหลือ​ผู​พิการ​ทาง

สายตา​ดี​พอ​ และ​กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​สอง​ใน​สาม​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 70.​69 ยอมรับ​วา​ตนเอง​ยัง​ไมมี​ความ​เขา​ใจ​-รับ​รู



เกี่ยว​กับ​ศักย​ภาพ​/ความ​สามารถ​ใน​ดาน​การ​เรียน​/การ​ทํางาน​ของ​ผู​พิการ​ทาง​สายตา​ดี​พอ

สําหรับ​ปัจจัย​สําคัญ​สูง​สุด​ 5 ปัจจัย​ที่​เป็น​อุปสรรค​ตอ​การ​รับ​ผู​พิการ​ทาง​สายตา​เขา​เรียน​ใน​สถาน​ศึกษา​หรือ​เขา​ทํางาน

ใน​หนวย​งาน​ภาค​รัฐ​/เอกชน​คือ​ ขาด​ความ​เชื่อ​มัน่​ตอ​ศักยภาพ​และ​ความ​สามารถ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 86.​3 ไม​ทราบ​ทักษะ

ความ​รู​ความ​สามารถ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 84.​39 ขาด​ความ​รู​ความ​เขาใจ​ใน​การ​ดูแล​ชวย​เหลือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 83.​3 ตําแหนง

งาน​/หลักสูตร​ไม​เหมาะ​สมคิด​เป็น​รอย​ละ​ 81.​85 และ​ไมมี​สิ่ง​อํานวย​ความ​สะดวก​ที่​เหมาะ​สมคิด​เป็น​รอย​ละ​ 79.​31

และ​ใน​ดาน​ความ​คิด​เห็น​ตอ​การ​อยู​รวม​ใน​สังคม​ของ​ผู​พิการ​ทาง​สายตา​นัน้​ กลุม​ตัวอยาง​เกือบ​สอง​ใน​สาม​หรือ​คิด​เป็น

รอย​ละ​ 64.​52 เชื่อ​วา​ผู​พิการ​ทาง​สายตา​มี​ความ​สา​มา​รถ​-ศักยภาพ​ใน​การ​เรียน​/ทํางาน​ได​ไม​ดอย​ไป​กวา​คน​ปกติ​ทัว่​ไป​

และ​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 76.​95 เห็น​ดวย​วา​หาก​ผู​พิการ​ทาง​สายตา​ได​รับ​การ​พัฒนา​ดาน​การ​ศึกษา​/ทักษะ​ความ​รู​ใน

การ​ดํารง​ชีวิต​ดาน​ตางๆ​อยาง​มี​ประสิทธิภาพ​จะ​ทําให​ผู​พิการ​ทาง​สายตา​กลาย​เป็น​บุคคล​ที่​มี​คุณภาพ​ของ​ประ​เทศ​ได


